學校本位課程教案設計

	教學主題
	探訪落葉的家
	相關領域
	語文、藝術與人文

	適用年級
	高年級
	總節數
	120分鐘

	設計者
	劉黎萍 老師

	設計理念
	在校園中觀察學習，運用校園裡的資源，欣賞自然環境的美好，並於探究過程中，讓學生對大自然的資產歸屬感與責任感，進而使學生關懷生命、尊重自然

	學習目標
	1. 瞭解落葉堆在大樹下的好處。

2. 認識校園內「落葉堆肥區」的功能。

3. 指導「堆肥區」製造的有機肥料，對植物或農作物的影響。

4. 讓學生體會資源再利用的觀念。

	能力指標
	語F-2-3 能認識各種文體並練習不同作品的寫作

   F-3-1–1-1能用觀察的方法確切的表達自己的見聞

讓學生了解自己與週遭環境的關係進而培養積極的觀察態度

藝2-3-7 認識環境與生活的關係，反思環境對藝術表現的影響。
綜1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。　

	環境教育分段

能力指標
	2-2-1 能瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。

3-2-2 能主動親近並關懷學校和社區所處的環境，進而了解環境權和用續發展的重要

5-2-1 能具有參與調查與解決生活周遭環境問題的經驗。


	教學模組建構圖
	                       永









單元教學活動

	活動名稱
	神奇的落葉
	活動時間
	120分鐘

	活動地點
	校園落葉堆肥區、教室
	
	

	能力指標序號
	活動過程
	準備事項

	2-2-1  3-2-1  3-2-2  5-2-1
	1、 準備活動：

1. 教師將全班分成五組。

2. 教師準備活動學習單。

3. 教師說明活動過程及注意事項。

2、 發展活動：

活動一：尋找落葉的家。

      1.帶領小朋友先做一次校園巡禮，並觀察校園中的落葉集中區。

      2.請同學根據之前的巡禮發表看法。

        (最喜歡的校園角落

(最需要改善的區域

      3.做學習單。

活動二：神奇的落葉。

      1.帶領同學至校園中的落葉堆肥區解說， 並請同學發表對落葉堆肥的看法並發表，並就自己的生活經驗中提出可以做為堆肥的材料。

      2.做學習單，並共同討論。

活動三：落葉賦 。
      1.至活動一同學所票選之最喜歡的角落發表事前學習單「落葉賦」。
	1.活動學習單

2.堆肥解說牌

	1. 給老師的建議
	2. 在寫「落葉賦」之前若能先與童詩教學結合效果更佳

3. 教學之前先請同學蒐集相關資料

	參考資料
	


1、 請為校園中的落葉畫一幅導覽地圖。


2、 請寫下二項校園中你認為最適合堆放落葉的角落，將之標示於校園導覽圖中，並說明原因。

地點Ａ：　　　　　　，我喜歡的原因：　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
地點Ｂ：　　　　　　，我喜歡的原因：　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
3、 請寫出你認為校園中需要改善的二個地方，標示於校園導覽圖中，並說明其原因。

地點Ｄ：　　　　　　，我認為需要改善的原因：　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
地點Ｅ：　　　　　　，我認為需要改善的原因：　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
四、請發揮你的創意與巧思，嘗試規畫A、B二個地點的其中之一，讓它成為落葉的家，也成為全校師生最愛停留駐足的角落。


永續校園











落葉堆肥





神奇的落葉





打造落葉的家





落葉賦

















                  打造落葉的家











◆我想嘗試規畫的地點是：





◆設計圖如右，構想為：








